

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și adresa, ARAD, Ed. Regele Ferdinand 5, Telef. 333.

...Și de azi, Camera va ținea două
ședințe pe zi!...

...Pentru treaba care o face și una
singură era prea mult!...

Dela o zi la alta

Dezbaterile parlamentare de ieri

Deputatul cuzist N. Robu, a fost crunt bătut de un inspector de poliție

Guvernul a promis că va sancționa aspru pe agresor, pentru ainstaura un exemplu

Interesantă polemică între d-nii Ionel Pop și Wiler, în legătură cu cooperativele ungurești și săculești

Senat, a continuat discuția Codului Penal

La Camera, d. George Cuza, sumar, aduce la cunoștința Camerei, agresunea săvârșită contra deputatului N. Robu, ieri seară, de către poliție, când eșea dela o înfruntare cu partizanii. El a fost grav bătut de către un inspector de poliție în fața scenei „Corso” și pansat la Salveare. D. George Cuza, cere sancțiuni.

D. V. Iamandi, regretă incidentul și promite că guvernul, indiferent de partidul în care face parte cel care suferit agresivitatea, va sancționa pe cei vinovați.

D. Săveanu, președintele Camerei, promite că va interveni pe lângă guvern, ca deputatul atacat să primească satisfacțiunea care i se cuvine, instaurând un exemplu.

D. George Cuza, mulțumesc pentru răspunsurile primite.

Intrându-se în ordinea de zi, vorbește d. Ionel Pop, național-tărănist, care, analizând proiectul de lege al cooperativei, spune că acesta nu poate fi discutat în amănunțime, atâta timp, cât nu se cunosc modificările pe care guvernul intenționează să le aducă. Vorbind de importanța cooperativei și acțiunea ei de emancipare a elementului românesc, arată rolul pe care cooperativa l-a jucat în opera de românizare a Ardealului. Amintește că în Ardeal s-au făcut importante progrese în ce privește românizarea orașelor. Singurul domeniu unde românii n-au ocupat locul care li se cuvine, este comerțul și industria, mai ales în regiunile compacte minoritare. Arată că statul trebuie să intervină cu credite eline, scutind de impozite, măruri eline și alie favoruri, pentru a ajuta elementul românesc să se stabilească în regiunile locuite de neromâni și să străbată acolo, putând concurența cu elementele neromânești.

Verbește apoi de mișcarea cooperatistă minoritară din Ardeal, arătând că sunt, în Ardeal, 681 cooperative românești, cu 78.000 membri, 368 cooperative ungurești cu

171.000 membri și 246 cooperative săsești cu 27.000 membri. Prin aceste cooperative se poate înfăptui o apropiere între țărani unguri și români, dar cooperativele ungurești, nu cereau credite prin Banca Centrală a Cooperativei, ci prin băncile lor.

D. Wiler, minoritar: Am încercat...

D. Ionel Pop, vorbește apoi de situația mizeră a săculeilor. Susține că Săculeii au fost exploatați de însăși băncile săculești din Ardeal.

D. Wiler: Capitalul acestor bănci era prea scump și nu aveam reșcont la Banca Națională.

D. Ionel Pop: Sate întregi au fost scoase la vânzare, s-au petrecut scene ca pe timpul turcilor.

D. Wiler: Funcționarii și administrația costă scump.

D. Ionel Pop: Da, pentru că dvs. ați angajat la cooperative, pe pielea țăranilor, pe funcționarii cari nu depuneau jurământul de credință. Susține că prin cooperative se poate înfăptui apropierea între țăranul ungur și român.

La Senat, se intră în ordinea de zi și se ia în discuție Codul Penal pe articole. Iau cuvântul d-nii Săndulescu și D. R. Ioanițescu.

Reformele și reforma

Dupăcum am anunțat deja în numărul nostru de ieri, guvernul Goemboes a demisionat, și a fost incredințat cu formarea noului cabinet tot șeful guvernului de până alaltă ieri.

În legătură cu această bruscă declanșare și rapidă rebalansare din politica internă a Ungariei, fostul și actualul președinte al guvernului depe malul Dunării, a spus că vrea, cu noua (și nu prea n. r.) formație a guvernului d-sale, să realizeze toate reformele pe cari nu demult le-a anunțat: colonizarea internă și fideicomise, — reforme ale instrucției populare (vasăzică era nevoie. Și nu ne credeau ungurii când le spuneam că ei promovează obscuratismul, întunecul și incultura claselor de jos, pentru a putea fi mai bine legate la gard de groții... n. r.); lărgirea puterii conducătoare, prin reforma legii electorale; reforma camerei magnaților și reforma presei...

Și d. Goemboes și-a terminat declarațiile sperând că prin aceste reforme „va putea lua naștere, uniunea națională perfectă de care țara are azi atâta nevoie”. Am înțeles. Până-acum nu prea exista uniune națională în Ungaria.

A înțeles și d. Goemboes (acum când l-a ajuns cutitul la os). Și a înțeles și cari sunt motivele, elementele ce țin în incandescență două clase, oprind sudura națională (mai ales în ultimul timp), în Ungaria.

De unde vrea d. Goemboes uniune națională perfectă, dacă reformele pe cari abia acum... are de gând să le realizeze, au nume anacronice, demodate, cărora nu le șade bine în veacul democrației?

Dar, vedeți, d. Goemboes n'ar fi voit să facă un lucru

de două ori. A așteptat mereu (ba le-a și ajutat. Vezi Marsilia) ca împrejurările de fapt să evalueze de-așa manieră în exterior, încât să pună, din nou mâna pe Ardeal. Și-atunci ar fi fost mai ușor să facă reforme. Ar fi împăcat și pe grofi și pe țărani pe cari îi socotește numai drept soclu pe care tronează el și grofii de cari e în funcțiune. De altfel ce afinitate sufletească ar putea avea, d. Goemboes care nici pe departe nu-i ungur, cu poporul maghiar?

Fapt este că rezoluția cu care d. Goemboes privește de-acum problema reformelor (chit că acestea n'au să fie chiar atât de... reforme...), e o dovadă că și-a băgat mințile 'n cap și că nu mai visează la alte reforme, pe-alte baze...

Prin urmare, revizionismul e 'n agonie. El mai există doar în virtutea inerției, din rușinea de-a părăsi subit o idee pentru care al irosit zadarnic atâta vlagă.

Speranțele s'au dus. Ungurii au înțeles că svârco-lindu-se, în afară, pentru o himeră, în interior congrua dumeică trupul țării și imbibează de otravă trupul și sufletul națiunii.

Insfârșit — dacă vorbele d-lui Goemboes nu rămân simple vorbe — reformele proiectate vor avea darul să niveleze și viața interioară

a Ungariei și fricțiunile ei din afară.

Pentru că, fiind mulțumit materialicește, țăranul ungur — mai ales după ce a asistat la atâtea berbecării ale revizionismului, din cari tot aceasta a ieșit cu capul spart, — nu va mai simți necesitatea unui ideal care să-i potolească foamea cealaltă și nu va mai avea nevoie de-un subiect către care să-și îndrepteze ciocotul urei, ci-și va vedea frumusețea de ogorul lui, va munci fluerând și va primi cu zîmbet indulgent pe oricine va vrea să-l mai smulgă din beatitudinea lui cu vorbe goale de bitate în sprijinul unei idei irealizabile care pe el nu-l interesează. Și-atunci groful ahtiat nu vor avea încotro. Vor trebui să se mulțumească și cu numai câteva zeci de mii de hectare de pământ fiindcă nu vor mai avea la îndemână o turmă idioțită pentru a o putea mișca după vrere, așa încât își vor reduce pretențiunile și 'n afară, resemnându-se la o medievă lăncezeală de castel sau — în caz de bună inspirație — căutând satisfacție în munca pentru binele și poporul obștesc. (Am ajuns prea departe, ni se pare... n. r.).

Da. Toate acestea ar putea să fie o realitate!...

Dar, să vedem!...

D. Călin

CÂND... AJUNGE

Ar fi foarte instructivă, alături de o analiză statistică despre valabilitatea actuală a vechilor probleme românești. Căci e curios, — și totodată un merit al poporului românesc, care s'a dovedit un admirabil psiholog, — cum aproape toate proverbele sunt de o actualitate îngrozitoare. Zilele trecute am verificat

proverbul „când țiganul ajunge împărat, pe țarcel-său îl spânzură mai întâi”. L-am verificat cu un intelectual cu pretenții. S'a dovedit perfect adevărat.

E o dovadă, că intelectualii noștri, nu sunt intelectuali propriu ziși, ci numai spoști cu intelectualism. Și e rău!

Note zilnice

Seria noastră de reportaje asupra stărilor dela baia Simay, au produs o justificată consternare în rândurile populației arădane. Era natural, căci în urma acestor destăinuirii, întâmplarea celui din poveste, care s'a dus la baie să se spele și când a eșit, a controlat că... a spălat albul și a rămas negrul, adică a rămas tot murdar, — e foarte actuală.

Și cu toate acestea, nimeni nu se gândește să ia măsuri contra băii Simay. Oare ce puteri misterioase-l apără? Nu de alta, dar cuirasa bi-letelor de hârtie nu-i prea rezistentă!...

Baraca din B-dul Regina Maria, în răstimpul unei jumătăți de zi, a fost dărâmată și corsoului i-a fost redat aspectul de altă dată.

Bulevardul parcă e mai luminos, trecătorii sunt mai la largul lor și totul are, — cu toată poighița de zăpadă, — un aspect mai primăvăratec.

...Și când te gândești, că atâta bine se putea face mai de mult. Nu costa decât o adresă bătută la mașină.

Insă până să se bată la mașină!...

Patimile omenesti, dublate de egoismul acaparator, du-

ce întotdeauna la cele mai triste lucruri. Dovada ne-o furnizează, — în mod gratuit și fără obligația acceptării, — Grecia, despre care în ultimul timp se vorbește foarte mult: războiul civil, deslănuțit de bătrânul Venizelos, amoretat, — un amor senil și cu atât mai periculos, — de putere.

...Și altă dată se vorbea despre Grecia, dar atunci despre comorile de înțelepciune și artă, rămase dela niște strămoși mai războinici, dar și mai viteji decât urmașii lor de azi.

D. Hitler a răcit aspirând, în decursul discursului din Saarbrücken, un aer prea proaspăt, prea... sănătos (mai

ales că de-acum e a lui) și a răgușit.

Medicii — lingușitori, știind că exagerând importanța boalei dau semn de îngrijorare și dragoste de soarta celui îngrijit — l-au sfătuit să amâne toate audiențele fixate pentru zilele în cari va mai fi răgușit, pentru a-și menaja... vocea.

Curat ca pe vremea lui Nerone. Numai că noi îl știm zugrav pe d. Hitler și nu cantor!...

Și din aceste motive d. Hitler a cerut amânarea vizitei la Berlin a d-lor sir John Simon și Eden.

Vasăzică, opinia publică mondială așteaptă. Liniștea unui continent e în dependență de răgușala lui Hitler!...

Două plante importante din Bihor

— Conferința d-lui prof. Dr. Alex. Borza, la ateneul Român din Oradea —

Invitat de Ateneul Român, filiala Oradea, d. prof. Alex. Borza de la Universitatea din Cluj, a ținut în sala festivă a Primăriei o frumoasă și interesantă conferință, despre plantele rare, lotus și melinul românesc, mai se găsește în Bihor.

În introducere conferențiarul a arătat pe scurt, importanțele bogății cu care a înzestrat natura pământului județului Bihor. Apoi vorbesc despre planta, destul de rară pe pământ, care crește în lacul cald de lângă băile Episcopiei de spre planta LOTUS.

Frunzele acestei plante sunt, în mare parte, crenelate, sunt însă unele și drepte pe margini, iar diametrul lor ajunge uneori până la 25—30 cm. Are un pețiol lung, iar cuibul de unde pleacă frunzele este la bază. Florile au un peduncul lung și ajung până la suprafața apelor: când sunt tinere au o culoare roșu-brunz, apoi iau o culoare frumoasă alb-roz. Sunt în diferite mărimi. Floarea apare în Martie și înflorirea se continuă până în lunile Noembrie—Decembrie, când este oprită de gerul mare, singurul care pune capăt acestei înfloriri.

Floarea de lotus este atât de frumoasă încât sătenii din vecinătate așteaptă cu mult drag să apară, iar la oraș se făcea altă dată un comerț important cu ea, fiind căutată.

Naturaliștii au arătat acestei flori, a cărei rudă apropiată se găsește în Egipt, o deosebită importanță și a căutat, din cele mai vechi timpuri, să explice existența ei în aceste locuri, când nu se găsește azi în nici o altă regiune caldă din Europa, nici chiar în isoarele termale din Italia.

Pentru explicarea existenței la noi a acestei flori, s-au emis 3 ipoteze: Au fost naturaliști cari au spus că semințele ei ar fi fost aduse de păsările migratoare, din apele Nilului, rămânând lipite pe pielea ciocului, pe labe, sau pe aripă chiar. Acest procedeu e posibil; au fost semințe transmise la distanță de păsări, nuseți asemănători lotusului n'au fost însă transmiși nicăieri, în cât teoria cade.

A doua teorie este și mai puțin probabilă; cei cari au emis-o au susținut că turcii, stăpânitori cândva ai acestor ținuturi, ar fi adus-o în apele calde dela băile Episcopiei. Acești naturaliști se bazează pe faptul că turcii au căutat să introducă moravurile și confortul de acasă pretutindeni unde se stabileau; multe flori au fost aduse de turci (lalele, tulipe, iacintul și altele) și au fost cultivate cu atenție de ei în locurile unde se stabileau. Analogii ar exista deci, însă e puțin probabil că aceste ar fi fost modul prin care s'a adus la Oradea.

Teoria acceptată azi de cei mai mulți naturaliști și cea mai verosimilă, este următoarea: Planta este aceiași care a existat, în epoca terțiarului, pretutindeni. După răciră generală, dela sfârșitul acestei epoci, au rămas mici zone unde căldura a persistat și unde s'au păstrat florile de lotus, în restul pământului distrugându-se toată vegetația, din cauza gerului care a succedat terțiarului. Impresiunile de frunze în această epocă, pe cari le găsim în regiunile calcaroase din

vecinătatea regiunii unde crește azi lotusul, melcișorii cari se găsesc în jurul lacului dela băile Episcopiei și pe care-i întâlnim pretutindeni unde crește azi această plantă, insecte cari se găsesc azi la suprafața lacului și care sunt un relict terțiar, sunt toate probe că fauna și flora din această regiune nu s'a întrerupt niciodată din terțiar până acum. Lotusul de lângă Oradea este deci din aceea epocă, nu adus și cultivat ulterior.

A doua plantă importantă care a făcut obiectul conferinței a fost melinul românesc. Numit de populația din această regiune boroslean de pădure, scumpie (la Ciucea), sau lemnele vântului, crește în toate văile masivului Bihariei, în Maramureș și Carpații păduroși. Locul unde se găsește în cantitate mare și unde crește frumos și în loată voia lui, este Bihorul (pe valea râului Iad și dela Remeti până la Stâna de Vale).

Melinul (asemănător liliacului nostru) s'a găsit pentru prima dată la 1810, pe moșia contelui Iojica, de unde a fost trimis la Viena, studiat și introdus în știință. Apoi s'a introdus repede în toate țările, în grădinițe botanice. Floarea de melin este de culoare roz-palid, apare cu 2—3 săptămâni după florile celorlalți lilieci, este mare și foarte parfumată. Rudele ei apropiate sunt lilieci din Himalaia și din Corea.

Explicația existenței melinului la noi, despre care se știe cert că a trăit în terțiar, este următoarea: Inghetul general dela sfârșitul acestei epoci a distrus toată viața, dar ea s'a mai putut păstra în văile unde gheața n'a putut avea acțiune distructivă generală.

Iată deci dovezi sigure că, în ciuda climei reci care a produs ghețarii, în văile noastre mai joase a dăinuit încontinuu viața și astfel s'au păstrat plante din cele mai depărtate vremuri.

Primul mare turneu al TEATRULUI VESEL DIN BUCUREȘTI

Director: **Sică Alexandrescu**

cu **Grigore Vasiliu-Breloc, Lu-lu Aurelian, G. Chamel, M. Ordănescu-Bruno, M. Cas-svan, P. Miron și Annie Capustin**

cu triumfătoare piesă

BIRLIC

Farsă în 3 acte adaptare de Tudor Mușatescu și Sică Alexandrescu.

Itinerariu

Vineri 8 Martie: Lugoj. Sâmbătă 9 Martie: Timișoara. Duminecă 10 Martie: Arad. Luni 11 Martie: Deva.

BIRLIC se joacă cu același excelent ansamblu din București

Sentința în procesul avocatului Alexă Aurel din Timișoara

Azi a venit spre dezbateri, în fața Tribunalului Arad, procesul avocatului dr. Aurel Alexă din Timișoara acuzat de fals în acte publice. Istoricul procesului e următorul:

În 1932 locuitorii Iercoșan Nicolae și Bucatoș Gheorghe, ambii din comuna Hodoș, au fost implicați într'un proces penal. În ce privește Iercoșan Nicolae, tribunalul a stins acțiunea. Văzând aceasta, Bucatoș Gheorghe s'a dus la avocatul dr. Alexă Aurel, cerându-i să facă demersurile necesare ca acțiunea să se stingă și față de el. Și într-adevăr, după câteva zile, avocatul a dat lui Bucatoș un decis al tribunalului prin care acțiunea contra sa era stinsă. După un

timp însă, Bucatoș s'a prezentat adus înaintea tribunalului cu un mandat de aducere. El a prezentat decisiul de stingere, care era semnat de d. preș. Ludoșan. S'a dovedit că decisiul e fals și contra avocatului Alexă Aurel s'a deschis acțiune publică.

La dezbateri de azi, avocatul Alexă, a spus că el nu a comis falsul, ci întâlnindu-se cu un agent de înmănare Sitariu, acesta i-a promis că va aranja întreaga afacere. Sitariu peste câteva zile i-a dat decisiul, de care avocatul nu știa că-i fals, și l'a trimis lui Bucatoș.

Tribunalul l'a condamnat la o lună închisoare, suspendând însă pedeapsa.

A bătut un perceptor păcătos și a fost achitat

Că perceptorii nu sunt întotdeauna așa cum ar trebui ne-o dovedește faptul de mai jos.

Locuitorul Barna Florea din Zimand-colonie, a bătut pe perceptorul Sărăndan Florea, dându-i cu un par în cap.

Procesul s'a desbătut azi de către tribunalul Arad, unde Barna a recunoscut faptul, spunând însă că atunci când s'a întâmpnat bătaia a fost foarte enervat. Perceptorul venise să-i facă licitație pentru un impozit restant, pe care el îl plătiese. Prin chitanțe eliberate de percepție dovedește afirmația sa.

În urma acestora, tribunalul a dat sentința de achitare.

Încă două achitări
Tot sentința de achitare s'a

adus și în procesul intentat contra fostului agent de urmărire a CANI-ului, Reșița, pentru înscenare de contra-bande cu brichete, și amorse și pentru șantaj.

Deasemeni, a fost achitat d. Fleiszig Arcadie, proprietarul restaurantului și hotelului „Mielul Negru” din Arad, acuzat de contravenție la legea pentru apărarea dreptului de proprietate artistică. Procesul i-a fost intentat de Societatea compozitorilor români, pentru neplata taxei pentru bucățile muzicale, cântate de orchestră în restaurant. Cum cazul nu e prevăzut, tribunalul a adus sentința de achitare.

Infiorătorul asasinat al unui cioban de 15 ani

VIENA, 5 (RADOR). — Un asasinat infiorător a fost săvârșit în satul Weinzierl din Austria Superioară. Ciobanul Übermasser, în vârstă de 15 ani a ucis cu săcurea pe stăpânul său, pe soția și pe fiica acestora. Crima a săvârșit-o din răzbunare, deoarece cu puțin înainte stăpânul său

il certase fiindcă a furat niște mere. După crimă Übermasser a furat 700 șilingi și a dat foc fermei.

Loviturile de secure au fost atât de puternice, încât capetele celor trei victime au fost decapitate până la coloana vertebrală. Arestat și dus la fața locului, precocele asasin, n'a avut decât un surâs disprețuitor pentru infiorătorul spectacol, oferit de victimele sale.

In câteva cuvinte..

LONDRA, 5 (RADOR). — Azi au început lucrările conferinței principalelor state exportatoare de grâu. Participă: Statele Unite, Argentina, Australia și Canada.

VIENA, 5 (RADOR). — Von Papen, ministrul Germaniei, s'a înapoiat azi la Viena după o ședere de mai multe zile în Germania.

Un interview al d-lui Gr. Filipescu

D. Grigore Filipescu a spus, într'un interview acordat ziarului „Adevărul” că acțiunea d-lui Vaida este deșăntată și cu armări grave, numind pe partizanii acestei acțiuni „campioni ai muncii naționale născuți peste noapte” și spunând că și-au făcut din patriotism o marfă electorală, etc.

Cinematogra

CENTRAL

Programul de azi:

Război mondial

Răscolind arhivele militarilor națunilor cari au luat parte la sângerosul război mondial, gazetarul american Laurence Stallings, a izbit să selecționeze o serie de documente cinematografice naționale, cu cari a întocmit formidabilul film care

„Războiul mondial”
Reprezentările la orele 5, 7.15 și 9.15
Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi:

Repriză!

Joan Crawford, Clark Gable.

Venu dansează

Reprezentările la orele 5, 7.15 și 9.15
Taxele de intrare: Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv timbrul aviației.

URANIA

Programul de azi:

Premieră!

La orele 5, 7^{1/4} și 9^{1/2}

Numai pentru adulți!

Ordonanță

cu

Marcelle Chantal

După renumitul roman al Maupassant. Filmul erotic comprimate și arzătoare, rolul principal splendidă triță din „Amok”.

CORSO

Programul de azi:

La orele 5, 7^{1/4} și 9^{1/2}

Muzica Oscar Strauss.

Regia Georg Jacoby.

Ultimul ba

la

Petersburg

Camilla Horn, Adele Sandrock, Ivan Petrovich, Tibor Halma.

Curs de șoferi în Arad

Cu ziua de Luni, 4 Martie, începe un nou curs de șoferi profesioniști și amatori și tractoare la Școala de conducători de automobile pe lângă Școala Sup. de Arte și Maserii.

Inscrierile la Direcțiune.

Revoluția din Grecia

Venizelos vrea să atace Atena, dar e pregătit și de fugă

ATENA, 5. — D. Zaimis, președintele republicii, a adresat popoului un mesaj, făcând apel la toți grecii, fără deosebire și îndurându-i să uite pasiunile personale politice și să se supună spre a înlătura catastrofa de care este amenințată țara.

Trei torpiloare stau gata să plece spre Creta pentru a colabora cu la operațiunile contra rebelilor.

din localitatea Lacanea ar rezulta că rebelii din Creta au intenția să fugă spre insula Rhodos.

„Reuter” anunță că dacă rebelii nu vor consimți să capituleze fără condiții, guvernul e gata să trimită contra lor forțele aeriene și navale. Avioanele guvernului au făcut mai multe crucșeri deasupra Cretei bombardând vapoarele de război ale rebelilor. Două distrugătoare guvernamentale au plecat ca avant-gardă a flotei însărcinată cu pedepsirea rebelilor.

25 revoluționari aruncați peste bord

Ziarul Typos arată că 25 membri de pe echipajul crucșătorului Averoff au fost împușcați și aruncați peste bord pentru că au voit să renunțe la rebeliune. Aceleași ziar publică telegrame din insula Milos anunțând că un vas de război rebel a fost zărit în flăcări între Milos și Creta.

Azi încep să funcționeze la Atena consiliile de război cari vor judeca pe rebelii arestați.

„Averoff” în flăcări

Avioanele de bombardament au revenit aseară anunțând că crucșătorul Averoff a fost atins la pupă de două bombe de 112 kg. cari au provocat incendiu. Bombele au fost lansate pentru a intimida și nu pentru a provoca scufundarea crucșătorului Averoff care se află în stare gravă.

Se crede că până mâine seară rezistența ultimelor răsculași va fi complet zdrobită. Un batalion de rebeli a depus armele și s'a predat la Paroi. Alții au fost capturați la Nigritta. De pe aerodromul din Salonic au decolat 21 avioane cari au atacat prin bombardament pe rebeli.

Numărul total al rebelilor cari mai opun rezistență nu poate fi mai mare de 2500. Se speră că vor capitula fără vărsări de sânge. In afară de Creta, toate celelalte insule rămân credincioase guvernului.

Care va fi cifra noului buget

La Ministerul de Finanțe au continuat și ieri lucrările pentru pregătirea noului buget general.

D. Mitiță Constantinescu a revăzut bugetele departamentelor.

Cifra totală a noului buget va fi, probabil stabilită la 21,5 miliarde pentru acoperirea diferendelor între încasările din 1934 și 1935.

Se vor crea noi taxe și se vor mări anumite impozite. Se vorbește de o nouă taxă pe sare și uleiuri. Taxa pe ciment a fost stabilită la 3000 Lei vagonul.

D. Istrate Micescu la Arad

Luni la 11 Martie, ora 6 după amiază, va conferența în sala Palatului Cultural, d. Istrate Micescu. D-sa va trata următorul subiect: *Suveranitatea națională și tratatele internaționale.*

D. Istrate Micescu, vine la Arad în urma invitației Asociației Avocaților Români Creștini, secția Arad.

Intrarea la conferință, e liberă.

Creierea partidului negustoresc

In cercurile comerciale din Capitală se vântură din nou ideea creării unui partid negustoresc. Situația comerțului agravându-se, comercianții inițiatori au hotărât să pășească la realizări.

Partidul negustoresc va activa împreună cu alte grupări politice existente.

Națiunea condamnă pe rebeli

Agencia telegrafică elenă arată că națiunea, interpretând sentimentele unanime ale opiniei publice, exprimă durerea națiunii de a vedea soldații siliți să tragă asupra vasului crucșător Averoff și a navelor unități ale flotei. Toată răspunderea cade asupra organizatorilor și uneltitorilor acestei războaie. Națiunea întreagă cere pedepsirea exemplară.

Ieri dimineața, spune agenția elenă, situația era următoarea:

Încercările rebelilor de a întinde mișcarea revoluționară în provinciile din nordul Greciei, după plan stabilit, au eșuat. Agenții trimiși pentru a instiga la război n'au găsit teren propice.

Guvernul e gata la orice

O examinare generală a situației armate să se creadă într-o rezoluție completă și rapidă a scării revoluționare.

Venizelos vrea să atace Atena

— O contra-proclamație —

PARIS, 5 (RADOR). — Corespondentul lui „Le Journal” anunță că Venizelos s'ar pregăti să atace Atena și să debarcă trupe din Creta. Orașul Candia și mai multe orașe mici s'au răsculat.

Venizelos a răspuns ieri la proclamația președintelui Zaimis printr'un apel adresat tuturor parlamentarilor din opoziție chemându-i

să vină în Creta spre a aduce sprijinul lor mișcării insurecționale.

Gata de... fugă

PARIS, 5. — Se anunță din Atena că Sgiuros, subprefect în Creta și Meimarakis, fost prefect, ar fi fost împușcați din ordinul lui Venizelos.

Crucșătorul Helli stă la dispoziția lui Venizelos pentruca într'un caz de eșec al revoluției, să poată fugi în Dadeanez sau în Egypt.

SPRE LINIȘTE

— Un comunicat oficial —

ATENA, 5 (RADOR). — Agenția telegrafică elenă transmite un comunicat care rezumă situația în țară următor:

In urma atacului dat de trupele guvernamentale, forțele rebele au fost siliți să se retragă dincolo de râul Struma. Pe urma lor trupele guvernamentale au trecut și în fluviul, iar acum armata rebelilor este complet impresurată, pe o parte de trupele guvernamentale plecate din Salonic, pe de altă parte de o divizie comandată de generalul Jalistras care a străbătut înăuntrul nimicind pe rebeli.

Numeroși răsculași au trecut de partea guvernamentalilor. Ei arată că trupele rebele ale generalului

Camoens sunt foarte deprimare. Toată populația de pe undă se dau luptele sprijinesc cu entuziasm forțele guvernamentale cerând restabilirea grabnică a ordinii.

D. Vaida a sosit la Sibiu

Sibiu, 5. — D. Vaida Voevod a sosit ieri la Sibiu venind dela Timișoara. D-la Oraștie dsa a luat în automobil și pe d. Aurel Vlad. D. Vaida a mai fost însoțit de dnii Hațieganu, Șerban, părintele Man, Moldovan, Crăciunel, Gașpar etc.

La trecerea prin comune au fost primiți cu urale de către membrii organizațiilor cari urmează pe d. V. V. Tillea. La sosirea la Sibiu, d-lui Vaida i s'a făcut o frumoasă manifestație, păr. d. Șerban, șeful organizației locale a rostit un discurs la care, răspunzând d. Vaida a spus că acestui județ i se va da satisfacția să-și poată alege pe șeful Tillea contra căruia se țese o intrigă. D-sa a încheiat strigând „Trăiască

d. Vlad care în trecut a mai scos partidul din pasivitate.

Aseară s'a ținut o consfătuire la locuința d-lui Tillea, unde au fost invitați fruntașii partidului. D. Tillea a fost reținut în pat fiind bolnav.

D. Vaida ar fi declarat la Sibiu: „De vom fi nevoiți, vom pleca la București și vom ține congres chiar în curtea d-lui Mihalache, care se teme de Sibiu care l-a trimis în Parlament.

Posete din piele veritabilă aproape gratis 100 200—300—400 lei

Magazin de bijuterii și ceramice. o—o

Herbst

Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 3

Camera va ține câte două ședințe pe zi

— Se va discuta raportul Bentoiu și legea Cooperăției. — Cine va vorbi —

Se anunță că începând de azi, Miercuri, Camera va ține câte două ședințe pe zi. Cea de dimineață va fi destinată discuției asupra raportului Bentoiu în afacerea Skoda, iar după amiază va continua discuția legii cooperăției.

D. Dinu Brătianu a întocmit o listă a oratorilor liberali. In afară de d. Bentoiu, vor vorbi d-nii George Fotino, Zavorian, Vântu și Alexandrin, rămânând ca d. Brătianu să intervină numai dacă va lua cuvântul d. Maniu. D. Tătărescu va in-

terveni în discuție numai dacă d-sa și guvernul ar fi atacați pentru politica de înzestrare a armatei și dacă va fi criticat noul contract încheiat cu uzinele Skoda.

Dela național-tărăniști vor lua cuvântul d-nii Virgil Mădgearu, Armand Călinescu, Ghelmegeanu, Ionel Pop, iar d. Maniu va lua cuvântul numai dacă va fi pus personal în cauză.

Din opoziție vor vorbi d-nii Ianian, Goga, Argetoianu și George Brătianu.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecolul” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

Curtea de Apel care judecă cazul generalului Dumitrescu a numit experți pentru cercetarea conturilor generalului la Banca Generală.

Expertul Mem și-a declinat această însărcinare. Curtea de Apel luând act, a numit un nou expert amânând procesul pentru 8 Martie.

In cercurile noastre oficiale evenimentele din Grecia sunt urmărite cu mare atențiune.

D. Rășcanu, ministrul României la Atena a fost luni în audiență la președintele republicii elene.

Ieri, Marți, a avut loc la Iași, congresul L. A. N. C. sub președinția d-lui G. Cuză.

Un fruntaș a L. A. N. C. a ținut o cuvântare în care a atacat pe d-nii Goga și Vaida spunând că agită numeros clausus acum când sunt în opoziție, numai pentru a-și face o platformă electorală.

Invitare. Societatea Academică a studenților în teologie cu onoare vă invită a lua parte cu stim. d-voastră familie la „Concertul” ce-l va organiza în ziua de Sâmbătă 10 Martie a. c. în sala „Casei Naționale” din Curtici. Inceputul la orele 8 p. m. Intrarea benevolă.

D. Ir. Lupu a făcut luni seara o vizită d-lui Titulescu la locuința d-sale. Intrevederea a durat câteva ore.

Se spune că d. dr. Lupu ar fi expus ministrului de Externe scopul călătoriei pe care o va întreprinde în curând în Franța.

Marți dimineața a sosit în gara de Est, dela Constanța, transportul de banchote a 500 lei din hârtie filogramă lucrată în străinătate.

Descărcarea banilor s'a făcut sub o pază severă și cu fost transportați la Banca Națională, în tezaurul institutului de emisiune.

ROMA, 5. — Guvernul italian va da în curând răspuns la cererea Germaniei de a i se da lămuriri asupra pactului dunărean.

Se pare că interpretarea italiană va fi analoagă cu cea franceză.

BUCUREȘTI, 5. — D. Mihalache a sosit azi în Capitală, venind dela Topoloveni. D-sa va prezida delegația permanentă a partidului național-tărănesc.

D. dr. Lupu și-a amânat plecarea în străinătate pentru a putea participa la această ședință.

Se vor discuta chestiunile la ordinea zilei și în special situația din organizațiile ardelenene.

Suntem informați că Joi se va semna contractul dintre guvern și uzinele Skoda.

D. Al. Vaida Voevod își va continua acțiunea, urmând să țină conferințe asupra lui numeros valachicus la Oradea, Craiova, Iași și Cernăuți.

PARIS, 5. — Scăderea lirei sterline este viu comentată de întreaga presă franceză.

Cercurile franceze sunt neliniștite intrucât scăderea lirei sterline a influențat piața monetară astfel că toate monedele cari sunt atașate lirei sterline au și suferit noui scăderi.

Aceste cercuri se întreabă dacă dolarul nu va urma și el această scădere.

CINEMATOGRAF TIMIȘOARA

„TIVOLI” PROGRAMUL DE AZI
Revelația stagiunii!

Lumea se mișcă

cu Madeleine Carroll și Reginald Denny
Filmul tuturor, filmul zilelor noastre, filmul omenirii.

Folosiți bateriile „Galvani”

Prin jungla jefuitorilor arădani

— S'a mai prezentat unul care a pescuit râia la baia Simay! —

V.

Campania noastră pentru punerea la locul ei a băii Simay, — fie din propria ei inițiativă, fie forțată de autoritățile competente în această materie, are ecouri tot mai mari și mai prelungi în opinia publică. Zilnic, primim la redacție numeroase scrisori, și numeroase vizite, și fiecare aduce un nou protest contra taxei de intrare și un nou amănunt la vastul mozaic al murdăriei și a halului de curățenie, în care se află baia Simay.

Aceasta dovedește, că opinia publică nu mai poate suferi jaful exercitat asupra ei de către baia Simay și că este alături de noi, când cerem ca taxa de intrare să fie redusă sau să se impună de către autorități, reducerea ei, — și este alături de noi și atunci când cerem organelor sanitare să exercite un control sever, adică să oblige pe d. Simay să-și țină baia într-o curățenie impecabilă.

Noi nu cerem lucruri imposibile. Cerem lucruri simple, banale, cari, dacă oamenii n'ar fi stăpâniți de rușinoasa poftă a jefuirii, nici n'ar mai trebui pomenite.

Dar să lăsăm teoria și să trecem la un fapt inedit, pe care-l servim pe tavă tuturor autorităților, — inclusiv celebrului cerber al sănătății orașului doctorului Cucu, — spre dovadă că la baia Simay e murdărie și că oamenii pot lua diferite boli de

piele, de sânge, sau de alte organe delicate.

Este vorba de un funcționar public om în vârstă, serios, care s'a dus și el la baie să se curețe, ca tot omul care se respectă. De curățit s'a curățit el, dar a incasat și o râie, dar nu d'ăia domnească, ci d'ăia... ordinară. Deci, până acum la bilant, avem trei cazuri. Toate trei le ținem la dispoziția autorităților, pentru a se convinge că nu sunt fictive.

Nume nu publicăm, pentru că e jenant pentru un om să se știe că... e cu râie, chiar dacă râia aceasta e originară dela nobila baie Simay, dar repetăm că, situa-

ția dela baia aceasta nu mai poate dura, căci foarte ușor se poate transforma în pericol public.

Azi, oamenii se 'mbolnăvesc de râie, mâine, se poate întâmpla foarte ușor să se îmbolnăvească de sifilis, tuberculoză, tifos și de toată gama bolilor sexuale sau nu, cari se răspândesc prin microbi, bacilli, gonococi, etc.

Pentru apărarea publicului avizat la baia d-lui Aladár Simay, cerem, — și vom continua mereu, — ca organelor sanitare să ia măsurile de rigoare, ca baia să fie curățită și desinfectată, cel puțin de două ori pe zi.

Vizita lui Sir Simon va fi amânată din cauză că d. Hitler e... răgușit

BERLIN, 5 (RADOR). — Azi s'a publicat un comunicat oficial:

„La Saarbrücken cancelarul a răgușit ușor. Această răceală este însoțită de o accentuată răgușeală.

Din ordinul medicilor, toate întrebările fixate pentru zilele acestea au fost amânate pentru a se

menaja vocea Juehrerului.

In aceste condițiuni, guvernul Reichului a transmis ambasadorilor Angliei, prin intermediul ministrului de Externe, rugămintea de a amâna vizita, dinainte fixată, a ministrilor englezi.

In Bulgaria se aude bubuitul tunurilor din Grecia

— Partidul d-lui Michalacopulos ia atitudine contra revoluționarilor —

SOFIA, 5 (RADOR). — Luptetele dintre rebeli și trupele legale din Macedonia, par a se apropia tot mai

mult de frontiera bulgară. La Petrici se aude bubuitul tunurilor. Ministrul de externe Bataloff, a fost vizitat în cursul dimineții de ministrul streini, cărora le-a anunțat măsurile de siguranță luate de guvernul bulgar dealungul frontierei. Deasemeni Bataloff a invitat la minister pe reprezentanții presei streine, cărora le-a declarat că Bulgaria dorește să trăiască în pace cu toți vecinii și nu urmărește să profite de pe urma evenimentelor din Grecia, dar că guvernul bulgar, este obligat să ia măsuri de pază la frontieră.

VIENA, 5 (RADOR). — Peste 2000 politicieni au fost arestați în toată Grecia. Guvernul vrea să stabilească un lagăr de concentrare în împrejurimile orașului Theba.

D. Michalacopulos, fost președinte de consiliu, a făcut azi, declarații presei, desaproband categoric mișcarea revoluționară și făcând apel la patriotismul lui Venizelos pentru a evita războiul civil. D. Michalacopulos este primul șef al unui partid de opoziție care ia, pe față, atitudine contra războaielor.

Camera va ține două ședințe pe zi

Din București se anunță, că în urma începerii discuției raportului Bentoiu, începând de azi, Camera va ține două ședințe pe zi. Înainte de masă se va discuta raportul Bentoiu, iar după masă chestiunile obișnuite.

Partidul desavuează pe d. Vaida

Ședința delegației permanente a partidului național-tărănesc, așteptată cu vie nerăbdare a fost deschisă de d. Mihalache.

Desbaterile au durat vreo trei ore și au avut ca subiect aproape exclusiv cazul Vaida.

„Adevărul” scrie că impresia tuturor membrilor delegației este că partidul este la o răscruce și că se vor lua hotărâri pentru liniștirea spiritelor.

S'a hotărât convocarea congresului și comitetului provincial ardelean pentru ace-

eași zi, la data d 24 Martie.

Hotărârea aceasta este prim act de autoritate conducerei centrale prin se desavuează d. Vaida până acuma urma ca să convoace aceste provinciale, ceace n'a făcut.

Delegația partidului continuat ședința aseară.

După informațiunile rului „Adevărul” desbaterile vor încheia prin adoptarea unei moțiuni în care se exprime desolidaritatea a partidului de a lua poziția d-lui Vaida.

Declararea războiului între Belen și Goemboes

BUDAPESTA, 5. — Cercurile politice cred că alcătuirea noului guvern Goemboes dovedește că s'a terminat armistițiul dintre contele Bethien și Goemboes.

Pentru a se menține la putere, noul guvern va tre-

bui să recurgă fie la dizolvarea parlamentului, fie la amenințarea cu disolvarea.

Se subliniază faptul că noul ministru al comerțului, Bornemissa, este în faș al tinerei generații reformelor.

Ultimele informații

ROMA, 5 (RADOR). — Zona neutră dintre Somalia italiană și Abisinia, va avea o adâncime de șase kilometri. In cercurile oficiale italiene se confirmă că baza acordului a fost păzită la Addis-Abeba și că se va proceda imediat la fixarea zonei neutre.

BUDAPESTA, 5 (RADOR). — După o vacanță de trei luni, camera s'a întrunit azi după amiază. Indată după deschiderea ședinței, primul ministru a citit decretul de dizolvare, anunțând noui alegeri la 27 Aprilie. Decretul a fost primit cu aplauze de partidele de opoziție și de grupul d-lui Gömbös din partidul unității naționale.

VIENA, 5 (RADOR). — In procesul Rintelen au fost audiați azi martorii Kerber și Glas, foști subsecretari de stat în guvernul Dolfuss, Peter, secretar general la ministerul de externe, Nagelstock, fost redactor-șef al ziarului „Neues Wiener Journal”, baron Lehar, fratele cunoscutului compozitor și consilierul Boehme. In general, martorii au arătat că acuzatul era oarecum nemulțumit de neîncrederea ce i-o arăta cancelarul Dolfuss.

MOSCOVA, 5 (RADOR). — Comitetul executiv central al uniunii sovietelor, a destituit din funcțiune pe Palonski, vice-comisar al poporului la calea ferată, numind în locul său pe Simin.

LONDRA, 5 (RADOR). — Sir John Simon se va inclina în fața dorinței guvernului german și va amâna vizita la Berlin. Se va trimite o telegramă la Berlin, exprimând regretul guvernului german și va amâna vizita la Berlin. Se va trimite o telegramă la Berlin, exprimând regretul guvernului englez pentru starea sănătății lui Hitler. Aceasta va fi atitudinea oficială. Lumea politică, însă, observă că argumentul guvernului ger-

man, pentru amânare, este foarte stângaci. Toată lumea știe că Hitler a vizitat Berlin și era perfect sănatos.

BERLIN, 5 (RADOR). — Toată Germania și mai seamă în răsărit, domeniul un frig foarte aspru. In ziua, temperatura a scăzut la 31 grade sub zero.

ISTAMBUL, 5 (RADOR). — In urma ploilor abundente ce-au căzut în ultimul timp, mai multe fluvii din Anadolul s'au revărsat inundând sate și orașe. In multe părți recolta e complet compromisă.

BERLIN, 5 (RADOR). — Publicarea „Cărții Albe” de guvernul englez, a produs o profundă dezorientare în opinia publică germană. Faptul că cererea de spor a creditelor pentru apărarea națională a Angliei se sprijină pe spiritul războiului care este crescut în Germania, a atins Germanii într'un punct foarte sensibil. Presa germană oglindind această decepție în titlurile sub care publică știrea despre apariția „Cărții Albe”, „O ciudată justificare” și „E vorba numai de o tactică?”

Sir John Simon pleacă Joi în Germania

LONDRA, 5. — Sir John Simon a declarat aseară Bristol că pleacă Joi în Germania împreună cu Eden.

„Sunt deplin conștient că a spus d. Simon — deși în joc. Ele depind de rezultatul de față, pe punct de a începe. Ultima noștră dorință a tuturor ca aceste tratative să tribuie la restabilirea crederii și păcii mondiale.”

„Grunstein Bela fabrică de cherestea Bocsig”

Sau cum se eludează legile și se nesocotește sănătatea și viașa angajaților

In țara aceasta se vede că respectarea legilor este o condiție care poate fi nesocotită. Și mai ales minoritarii sunt acela cari nu-și prea bat capul cu legile pentru că socotesc că un ban la momentul oportun oferit este egal cu buretele care șterge orice contravenție.

Iată un caz concret.

„D. Grunstein Bela fabrică de cherestea Bocsig”, are, cum e natural, muncitorii la întreprinderea d-sale. Și nu știm, i-o fi mergând atât de rău lui „Grunstein Bela fabrică de cherestea Bocsig” încât nu poate plăti modica sumă pe care o cere Casa Cercuală pentru un muncitor, ori „Grunstein Bela fabrică de cherestea Bocsig” socotește că asta-i un lucru secundar și nu merită să-și bată capul cu el.

Fapt este că „Grunstein Bela fabrică de cherestea Bocsig”, nu anunță Casa Cercuale pe muncitorii și angajații săi, așa încât atunci când aceștia au nevoie de ajutorul acestei instituții, sunt refuzați ca necunoscuți.

Vinerea trecută, unu lucrător i-a căzut o grindă mare în cap. L'a zdrobit rău. „D. Grunstein Bela fabrică de cherestea Bocsig” n'are infirmeria. Rănitul a trebuit să fie dus, de ai săi, la medicul din Beliu. Acesta, i-a refuzat orice ajutor (nici nu i-a pansat rănille măcar, pe motivul că nu-l cunoaște ca angajat al lui „Grunstein Be-

la fabrică de cherestea Bocsig” și că deci, trebuie să plătească el. Dacă n'avea...

N'a trecut numai o zi. Sâmbătă unui alt lucrător i'a fost zdrobită o mână. Nu tu infirmerie, nu tu medic... Nu mai știm ce s'o fi întâmplat cu cel doi răniți.

Dar avem curiozitatea să știm dacă „Grunstein Bela fabrică de cherestea Bocsig” va mai continua să ascundă Casei Cercuale numărul angajaților săi. Dacă și pe mai departe, aceștia-și vor periclita zi de zi, clipă de clipă, viața, pentru că el să bage la buzunar și banii cari e obligat să le asigure îngrijire în caz de accidente obvenite în decursul trudei depuse pentru îmbuibarea lui „Grunstein Bela fabrică de cherestea Bocsig”. Și ne intră în gând dacă poate rămâne neședdit o bestie ca asta care rămâne nepăsător în fața nenorocirei de el cauzată și lasă în plata domrului pe un om care dacă-și periclitizează viața din lipsa de un codru de pâine, are dreptul la îngrijire când e rănit.

Suntem siguri că de mai multă îngrijire se bucură câinele sau pisica lui „Grunstein etc.” decât muncitorii neanunțați de el la Casa Cercuală.

Cerem să se facă imediat cercetare și Grunstein Bela să fie pedepsit pentru nesocotirea legii fapt care a avut urmările arătate!